



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الثانية

المادة : بنى جبرية ١

المحاضرة : الثامنة / نظري /

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group



كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية



يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960

القسم: الرياضيات

السنة: الثانيك

المادة: جبر



الدكتور:

المحاضرة:

8 نظرية

التاريخ: / /

A to Z Library for university services

② برهان أنه مقلوب نظير كل عنصر في G وحيد

البرهان:

ليكن x عنصر كفي من G ونفرض أنه x' و x'' نظيراته (مقlobاته) للعنصر x في G بالنسبة لـ $*$ عندها

$$x * x' = e \wedge x' * x = e$$

$$x * x'' = e \wedge x'' * x = e$$

نفرض أنه e العنصر المحايد من الزمرة G بالنسبة لـ $*$

لدينا

$$x'' = x'' * e = x'' * (x * x') = (x'' * x) * x' = e * x' = x'$$

أو بالعكس

$$x' = x' * e = x' * (x * x'') = (x' * x) * x'' = e * x'' = x''$$

لأنه $*$ تجميعي على عناصر G

مقlobه (نظير) أيه عنصر x من G وحيد في G

③

$$ab = ac \Rightarrow b = c$$

لدينا $ab = ac$

نذكر من لخر في المساواة السابقة نظير العنصر a من a^{-1} من



$$a^{-1} \underset{P \leftarrow}{x} a \underset{P \leftarrow}{x} b = a^{-1} \underset{P \leftarrow}{x} a \underset{P \leftarrow}{x} c$$

البار قنجر أ. ع. ن.

$$P \underset{P \leftarrow}{x} b = P \underset{P \leftarrow}{x} c \Leftrightarrow b = c$$

وهذا الخاصية تدعى خاصية الاختزال في G من
بار الزرق G وينفي الطريقة نبرهته أ. ع. ن.

$$b \underset{P \leftarrow}{x} a = c \underset{P \leftarrow}{x} a \Rightarrow b = c$$

(4)

$$\forall a \in G, a \underset{P \leftarrow}{x} a^{-1} = P \wedge a^{-1} \underset{P \leftarrow}{x} a = P \Rightarrow$$

$$(a^{-1})^{-1} = a \quad \text{هو نظير العنصر } a^{-1} \text{ أ. ع. ن.}$$

(5)

$$(a_1 \underset{P \leftarrow}{x} a_2 \underset{P \leftarrow}{x} \dots \underset{P \leftarrow}{x} a_{n-1} \underset{P \leftarrow}{x} a_n)^{-1} = a_n^{-1} \underset{P \leftarrow}{x} a_{n-1}^{-1} \underset{P \leftarrow}{x} \dots \underset{P \leftarrow}{x} a_2^{-1} \underset{P \leftarrow}{x} a_1^{-1}$$

$$\text{لينا } a_1 \underset{P \leftarrow}{x} a_2 \underset{P \leftarrow}{x} \dots \underset{P \leftarrow}{x} a_{n-1} \underset{P \leftarrow}{x} a_n \underset{P \leftarrow}{x} a_n^{-1} \underset{P \leftarrow}{x} a_{n-1}^{-1} \underset{P \leftarrow}{x} \dots \underset{P \leftarrow}{x} a_2^{-1} \underset{P \leftarrow}{x} a_1^{-1} =$$

$$= a_1 \underset{P \leftarrow}{x} a_2 \underset{P \leftarrow}{x} \dots \underset{P \leftarrow}{x} a_{n-1} \underset{P \leftarrow}{x} a_n^{-1} \underset{P \leftarrow}{x} a_{n-1}^{-1} \underset{P \leftarrow}{x} a_2^{-1} \underset{P \leftarrow}{x} a_1^{-1} =$$

$$a_1 \underset{P \leftarrow}{x} a_2 \underset{P \leftarrow}{x} a_2^{-1} \underset{P \leftarrow}{x} a_1^{-1} = a_1 \underset{P \leftarrow}{x} P \underset{P \leftarrow}{x} a_1^{-1} = a_1 \underset{P \leftarrow}{x} a_1^{-1} = P$$

وهذا هو المطلوب

$$a_n^{-1} \underset{P \leftarrow}{x} a_{n-1}^{-1} \underset{P \leftarrow}{x} \dots \underset{P \leftarrow}{x} a_2^{-1} \underset{P \leftarrow}{x} a_1^{-1} \underset{P \leftarrow}{x} a_1 \underset{P \leftarrow}{x} a_2 \underset{P \leftarrow}{x} \dots \underset{P \leftarrow}{x} a_{n-1} \underset{P \leftarrow}{x} a_n =$$

$$= a_n^{-1} \underset{P \leftarrow}{x} a_{n-1}^{-1} \underset{P \leftarrow}{x} \dots \underset{P \leftarrow}{x} a_2^{-1} \underset{P \leftarrow}{x} a_2 \underset{P \leftarrow}{x} \dots \underset{P \leftarrow}{x} a_{n-1} \underset{P \leftarrow}{x} a_n =$$

$$a_n^{-1} \underset{P \leftarrow}{x} a_{n-1}^{-1} \underset{P \leftarrow}{x} a_{n-1} \underset{P \leftarrow}{x} a_n = a_n^{-1} \underset{P \leftarrow}{x} a_n = P$$

وهو العنصر المحايد في G بالنسبة لـ P

$$(a_1 * a_2 * \dots * a_{n-1} * a_n)^{-1} = a_n^{-1} * a_{n-1}^{-1} * \dots * a_2^{-1} * a_1^{-1}$$

⑥

كالتالي فإشبه:

$$(a * b)^{-1} = b^{-1} * a^{-1}$$

$$a * b * b^{-1} * a^{-1} = a * a^{-1} = e$$

$$b^{-1} * \underbrace{a^{-1} * a}_{e} * b = b^{-1} * e * b = b * b^{-1} = e$$

وبالتالي:

$$(a * b)^{-1} = b^{-1} * a^{-1}$$

⑦ برهاناً أياً. المعادلة $a * x = b$ لها حل في G وأيضاً $x * a = b$ حيث $a, b \in G$

$$a * x = b$$

نضرب مع طرفي المعادلة السابقة من اليسار بنظير

العنصر a^{-1} وهو $a^{-1} * a = e$ بالتالي:

$$\underbrace{a^{-1} * a}_e * x = a^{-1} * b$$

وهو $x = a^{-1} * b$ وهو حل المعادلة في G حيث $x \in G$ وهذاالحل وحيد لأنك يفرضه أي x' و x'' لأن المعادلة $a * x = b$ في G فإشبه:

$$a * x' = b \leftarrow a * x = b$$

$$\leftarrow a * x'' = b \leftarrow a * x = b$$

$$a * x' = a * x'' \Rightarrow \boxed{x' = x''}$$

وهو المعادلة $a * x = b$ وحيد في G وبنفى الطريقةنبرهنه أي المعادلة $x * a = b$ حل في G وحيد

ملاحظة: إذا كانت $(G, *)$ زمرة ما وكانت e عنصراً
الحيادي فإِنَّ $e^{-1} = e$ لأنَّه
من جهة أولى $e \cdot e^{-1} = e^{-1} \cdot e = e$ لأنَّه حيادي
ومن جهة ثانية فإنَّه
(2) $e^{-1} \cdot e = e \cdot e^{-1} = e$ وفق تعريف نظير العنصر
منه (1) نجد أنَّه $e = e^{-1}$
أي أنَّه مقلوب نظير العنصر الحيادي في الزمرة G هو
نفسه.

ملاحظة هامة:
إذا كانت $(G, *)$ زمرة ما ومع عنصراً الحيادي عندئذٍ
$$\underbrace{e * e * \dots * e}_n = e^n = e$$

نمرة n

الزمر المنتهية والزمر غير المنتهية:
نقول عن الزمرة $(G, *)$ وانتصاراً G أنَّها زمرة منتهية
إذا وفقط إذا كانت G تتوحد عدد منته من العناصر
مختلفة عنه بوضوح البوضوح وفي هذه الحالة نرعو عدد
عناصر G رتبة الزمرة G وترمز لها بالرمز $O(G)$
أما في حال كانت G تتوحد عدد غير منته من العناصر
المختلفة عنه بوضوح البوضوح عندئذٍ نقول أنَّه هذه
الزمرة غير منتهية ونقول أنَّه ترتبط غير منتهية أي
نكتب $O(G) = \infty$
لعدد عناصر الزمرة

أما في حال كانت الزمرة G منتهية وعدد عناصرها المختلف

والجواب وفقاً للجدول أدناه فيما إذا كانت $(G, *)$ زمرة.

(P). نلاحظ أنه $G \neq \emptyset$

(B). العملية $*$ مغلقة لأننا وفقاً للجدول فإننا:

$$\forall x, y \in G \Rightarrow x * y \in G$$

(C). $*$ تجميعية على عناصر G لأننا:

$$(a * b) * c = a * (b * c)$$

$$(a * a) * b = a * b = b$$

$$a * (a * b) = a * b = b$$

$$\left. \begin{aligned} (a * b) * c &= b * c = a \\ a * (b * c) &= a * a = a \end{aligned} \right\} \Rightarrow (a * b) * c = a * (b * c)$$

وبأي حال نأخذ عناصر من G وفقاً للجدول تتحقق شروط التجميعية وهو

$$\forall x, y, z \in G : (x * y) * z = x * (y * z)$$

(D). وجود العنصر المحايد $e = a$ هو العنصر المحايد

في G بالنسبة لـ $*$ لأننا من جهة أولى فإننا

$$e = a \in G \text{ ومنه من جهة أخرى فإننا:}$$

$$\forall x \in G \Rightarrow x * e = x \text{ و } e * x = x \text{ ; } x = a, b, c.$$

(E). وجود العنصر النظير:

العنصر	a	b	c
نظيره	a	c	b

لكل عنصر x في G نظهر بالنسبة للعنصر x يحقق

$$\forall x \in G \exists x' \in G: x * x' = e, x' * x = e = a.$$

وبالتالي مما سبق نجد أنه $(G, *)$ زمرة تبيليك
لأنه

$$a * a = a$$

$$a * b = b = b * a$$

$$a * c = c = c * a$$

$$b * c = a = c * b$$

نلاحظ أنه الشرط التالي محقق

$$\forall x, y \in G: x * y = y * x$$

وأيضاً يمكن معرفته أنه العملية $*$ تبيليك من الجدول
إذا كانت العناصر المتناظرة بالنسبة للقطر
الرئيسي متساوية.

بعض الملاحظات المتعلقة بجدول كايلى:

- ① يكون العنصر e من الزمرة G حيدرياً إذا وردت
في الطر المقابل له نفس عناصر الطر الأول ونفس
الترتيب وفي العمود المقابل له نفس عناصر العمود
الأول ونفس الترتيب.
- ② تكون العملية الثنائية تبيليك إذا كانت العناصر
المتناظرة بالنسبة للقطر الرئيسي في الجدول متساوية.
- ③ يكون العنصر x نطير مقلوبه إذا ورد العنصر الحيدري
في كل من الطر المقابل له في الجدول وفي العمود
المقابل له في الجدول.

تمرينه : اكتب جدول كايلى لعملية الضرب المعرفة
على المجموعات $\{A, B, C, D, E, F, G\}$ وبينه فيما إذا كانته (G, o)
زمره تبديلية

تمرينه : اكتب جدول كايلى لـ
($\bar{Z}_4, +$) , ($\bar{Z}_3, \otimes$) , ($\bar{Z}_4, \otimes$) , ($\bar{Z}_5, \otimes$) وماذا تنتج ؟
ولـ ($\bar{Z}_3, \otimes$) و ($\bar{Z}_4, \otimes$) و ($\bar{Z}_5, \otimes$) و ($\bar{Z}_6, \otimes$)
ماذا تنتج .

حلالة هذه التمارينه في العمليه :

انتبه العجايزه



مكتبة
A to Z